

LÁSZLÓ ZOLTÁN

A JÓKAI KILÁTÓ TÖRTÉNETE

A közelmúltban történt tüzesettel kapcsolatban szeretném leírni a kilátó rövid történetét.

Emlékezetemet az IBUSZ 1950 augusztusában indított Idegenforgalmi Tájékoztató című havonta megjelenő tájékoztató folyóirat segítette.



A kilátó az 1950-es években

A lap 1951. márciusi száma két fontos cikket tartalmaz. Az egyik a 3. oldalon: *“Veszprém megye Idegenforgalmi Hivatalát létesít”*. A másik az ötödik oldalon, a BELFÖLDI HIREK között: *„A Balaton északi partján az Alsóörs feletti Cser-hegyen emelkedő kilátó az egyetlen, amely épségben maradt a háború után. Balatonfüred tanácsa most a község felett emelkedő Tamás-hegy 317 méteres magaslatán építtet egy kilátót, hogy ezzel is előmozdítsa az ott üdülők számára a természetjárást, a szép kilátást. A szükséges anyag már a helyszínen van és az építkezés rövidesen megkezdődik. Májusban, a szezon indulásakor fogják a kilátót ünnepélyesen felavatni.”* A közleményt az Idegenforgalmi Hivatal élére kinevezett Zákonyi Ferenc írta, aki már annak szervezésével foglalkozott. Az év elején felkeresett – én a Tanácsnál dolgoztam – és kért, hogy vállaljuk át a kilátó építésének költségeit. A létesítéshez ugyanis a még szerveződő hivatalnak

nem lehetett pénze. A VB elvállalta és a számlát kifizette. Nem emlékszem, hogy volt-e ünnepélyes felavatás, és a névadás is – valószínűleg – Zákonyi ötlete volt.



Balaton látkép a kilátóból

Az építmény tíz év múlva tönkrement, de akkor már a Hivatalnak volt rá pénze, és megrendelte a felújítást az erdészetnél. A tervezést és a kivitelezést Schneider Ferenc okleveles erdőmérnök végezte. Elmesélte, hogy az építkezéshez szükséges 60 kg csavart Csepel motorkerékpárján szállította a hegyre úttalan utakon. Az építmény vasbeton tuskókon álló, négyszögletes, tölgyfagerendákból álló háromszintes stabil építmény lett, amely kiállta az időjárás viharait, de a tűznek már nem tudott ellenállni. Az építmény, szerencsére a tüzet eloltó tűzoltóknak, valamint a gépkocsijuk teljesítményének köszönhetően augusztus 19-én (2007) megmenekült a teljes megsemmisüléstől.

2008 októberében az önkormányzat döntött a kilátó felújításáról, amely előreláthatóan 2009 tavaszán készül el. Az építményt védőtetővel és villámhárítóval is felszerelik.

A fényképeket dr. Cséry Zoltán készítette.

Felhasznált irodalom:

Tar Kálmán: *A Balatonturist 50 éve. Veszprém*, 2001. 12 és 19.p.

Praznovszky Mihály: *Füredi halhatatlanok*. Balatonfüred, 2005. 231 p.